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:نیروی کشش فنر

:نیروی لازم برای فشردن یا کشیدن یک فنر، برابر است با

cmیا mتغییر طول فنر، بر حسب = 

F = نیروی وارد بر فنر، بر حسبN



متر سانتی24در این حالت، طول فنر . ایمکیلوگرم را به فنری آویزان کرده3ای به جرم وزنه: مثال

طول اولیه . شودمتر میسانتی28کیلوگرم را به آن آویزان کنیم، طول فنر 6ای به جرم اگر وزنه. است

.یا آزاد فنر را محاسبه کنید

سانتیمتر20: جواب
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:نیروی اصطکاک

.نیروی اصطکاک نیرویی است که با حرکت اجسام ، مخالفت می کند

خوردگی یا پیوند الکتریکیزمانی که جسم بر روی سطحی ساکن باشد، در نقاط تماس، نوعی جوش

.ها، مانعی برای شروع حرکت هستندآید که این پیوندوجود میهای جسم و سطح تماس بهبین مولکول



ترین تواند از صفر تا بیشنیروی اصطکاک، در حالت سکون می: نیروی اصطکاک در آستانه حرکت

ترین نیروی اصطکاک مقدار ممکن افزایش یابد که به آن نیروی اصطکاک در آستانه حرکت یا بیش

.  گویندایستایی می



یابد یبه محض این که جسم شروع به حرکت کند، نیروی اصطکاک کاهش م: نیروی اصطکاک جنبشی

.های مختلف، تقریبا ثابت است که به آن نیروی اصطکاک جنبشی گویندو در سرعت



:های نیروی اصطکاکویژگی

: های سطوح تماس بستگی دارد از جملهنیروی اصطکاک، به ویژگی( 1

جنس سطوح درگیر، دمای سطوح ، صافی و زبری سطوح درگیر



:های نیروی اصطکاکویژگی

: های سطوح تماس بستگی دارد از جملهنیروی اصطکاک، به ویژگی( 1

جنس سطوح درگیر، دمای سطوح ، صافی و زبری سطوح درگیر

د و یابهای سطوح تماس افزایش میتر باشد، جنب و جوش و درگیری مولکولهرچه دمای سطوح درگیری بیش: نکته 

.شودتر میاصطکاک بیش



:های نیروی اصطکاکویژگی

: های سطوح تماس بستگی دارد از جملهنیروی اصطکاک، به ویژگی( 1

جنس سطوح درگیر، دمای سطوح ، صافی و زبری سطوح درگیر



:های نیروی اصطکاکویژگی

: های سطوح تماس بستگی دارد از جملهنیروی اصطکاک، به ویژگی( 1

جنس سطوح درگیر، دمای سطوح ، صافی و زبری سطوح درگیر

.یابدی، افزایش و با کاهش این نیرو، کاهش م(وزن ظاهری)نیروی اصطکاک، با افزایش نیروی عمود بر سطح تماس( 2

.ودشافزایش نیروی عمودی یا فشارنده، باعث افزایش سطح تماس واقعی و درنتیجه، افزایش اصطکاک می: نکته 



.نیروی اصطکاک به سطح واقعی تماس بستگی دارد نه به سطح تماس ظاهری: توجه 



:نیروی اصطکاک ایستایی

توان گفت که در حالت تعادل است و کند، میدهید ولی حرکت نمیهنگامی که جسمی را هل می

رکت نکند، ممکن است با افزایش نیرو، باز هم جسم ح. نیروی شما با نیروی اصطکاک ایستایی، برابر است

. ستدر این صورت نیز جسم در حالت تعادل است و نیروی اصطکاک ایستایی با نیروی شما برابر ا



رکت ، جسم در آستانه لغزش یا ح“نیروی اصطکاک در آستانه حرکت”با افزایش نیرو تا حد 

.گیردقرار می

.تر استنیروی اصطکاک در آستانه حرکت، همواره از نیروی اصطکاک جنبشی بیش: نکته



رکت ، جسم در آستانه لغزش یا ح“نیروی اصطکاک در آستانه حرکت”با افزایش نیرو تا حد 

.گیردقرار می

نیروی اصطکاک در آستانه حرکت بر حسب نیوتون= 



تر شود جسم در صورتی که اندازه نیروی محرک از نیروی اصطکاک در آستانه حرکت، بیش: توجه

.حرکت خواهد کرد

افتدراه میجسم به
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:نیروی اصطکاک جنبشی

شود؛ بلکه نیروی به محض راه افتادن جسم، دیگر نیروی اصطکاک در آستانه حرکت به آن وارد نمی

توان جسم را با تر است؛ بنابراین، میشود که از نیروی           کماصطکاک جنبشی به آن وارد می

.جا کردبهتری هل داد و با سرعت ثابت جانیروی کم

.دار خواهد داشتدر صورتی که           باشد، جسم، حرکت شتاب

نیروی اصطکاک جنبشی بر حسب نیوتون= 



.تر استنیروی اصطکاک در آستانه حرکت، همواره از نیروی اصطکاک جنبشی بیش: نکته

.شی استنیروی اصطکاک در آستانه حرکت، بیشتر از نیروی اصطکاک جنب: توجه


